
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 233 da 199ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO.  

No dia 11 de Dezembro de 2013, com início às 14h00, no Auditório da Secretaria 

de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária/ SETS, na Rua Pedro Ivo, 

750, nesta Capital, com a presença dos seguintes conselheiros(as): Roberto Luiz 

Harth Teixeira de Freitas (Presidente) – FEPASC; Ernane Garcia Ferreira (titular) – 

CUT; Ildemar Gorges (suplente) – Força Sindical; Francisco Macedo Machado 

(suplente) – FECOMÉRCIO; Luiz Claudio Romanelli (titular) – SETS; Nuncio 

Mannala (suplente) – SETS; Fabiana Cristina Campos Skrobot (titular) – SEED; 

Sonia Maria dos Santos (titular) – SEPL; Geasi Oliveira de Souza (titular) – 

FETRANSPAR; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA; Nircélio Zabot (titular) 

– SEDS/AFPR e Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP. Justificativas de 

ausências: Klauss Dias Kuhnen (suplente) – FAEP; Edson Antonio dos Anjos 

(titular) - FORÇA SINDICAL; Jairo Corrêa Almeida (titular) – CTB; Célio Neves 

(suplente) – CTB; João Francisco Zafanelli Cubas (titular) – FECOMERCIO; João 

Luiz Rodrigues Biscaia (titular) – FAEP; Paulo Sérgio dos Santos (titular) – UGT; 

Priscilla Fátima Caetano de Lima (suplente) – FIEP-PR; Convidados: Luciene 

Bracht – SETS/DETER/DQP; Clarice Braga Farahat – SETS/DQP; Marcos A. Souza 

– DIEESE; André M. Pinhel – DIEESE; Claudete Castro – DETER/SETS; Antonio C. 

Camargo DERT/SETS; Maria Augusta Araujo – DETER/SETS, Dirce Margoti – 

SEC/SETS, Dorotéia Lopes – SEC/SETS e Aldameri Imthurm - Secretária 

Executiva dos Conselhos da SETS; realizou-se a 199ª Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como PAUTA: 01 – Abertura – 02 

– Aprovação da Ata do mês de novembro/2013; – 03 – Informes da Presidência e 

Secretaria- Executiva – 04 – Homologação dos Conselhos Municipais de Mariópolis 

Alto Piquiri e Fazenda Rio Grande; 05 – Balanço dos cursos realizados para os 

conselheiros municipais do trabalho – DIEESE - André Pinhel; - 06 – Apresentação 

dos Estudos de Rotatividade do Observatório do Trabalho – DIEESE – Marcos 

Souza; - 07 – Apresentação do Programa de Erradicação do Trabalho Escravo – 

DRT-MTE/SETS/DERT – Antonio Camargo; – 08 – PRONATEC – SEED – Comitê 

Gestor – Fabiana Campos Skrobot; 09 – Prorrogação do PlanTeq 2012 – 

DQP/SETS; - 10 – Definição do calendário das Reuniões do GT – Piso Mínimo 

Regional; 11 – Outros assuntos; - 12- Encerramento. 01 Abertura - O presidente 

inicia a reunião às 14h00, dando as boas vindas aos conselheiros e registra a 

presença do Sr. Helder Eduardo Vicentini que a partir de agora passa a integrar o 

Conselho do Trabalho, representando a FACIAP. Roberto passa para o item 02 

Aprovação da Ata do mês de novembro/2013: Ele pergunta se há alguma 

colocação a ser feita e Ernane, pede para acrescentar uma frase na linha 132, “e 

o que estava pautado era a assinatura da resolução da instituição do GT”. Ata é 

aprovada. Na sequência. Roberto passa para o próximo item: 03 Informes da 

Presidência e Secretaria Executiva. A Secretaria-executiva informa:1) 

Recebimento através de e-mail do Ofício nº 008/2013 de dezembro de 2013 da 

Federação das Associações Comerciais e Empresariais do Estado do Paraná 

contendo a indicação de Helder Eduardo Vicentini como membro suplente em 

substituição a Eric Fiedler Barbosa; 2) Recebimento em 05 de dezembro de 2013, 

da Secretaria de Políticas Públicas de Emprego- Ministério do Trabalho e Emprego 

a publicação dos Estudos de custos do Sistema Nacional de Emprego; -3) 

Justificativas de ausências: Por e-mail: João Luiz Rodrigues Biscaia e Klauss Dias 

Kuhnen- Federação da Agricultura do Estado do Paraná- FAEP, Priscilla Fátima 

Caetano de Lima- Federação das Indústrias do Estado do Paraná- FIEP, e Paulo 

Sérgio dos Santos- União Geral dos Trabalhadores- UGT; Por telefone: Edson 

Antônio dos Anjos- Força Sindical, Jairo Corrêa Almeida e Célio Neves - Central 

dos Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil. Roberto aproveita a oportunidade 



para parabenizar o conselheiro Ildemar que tomou posse como presidente do 

Conselho Municipal do Trabalho de Curitiba. Ildemar diz que espera poder 

articular e fazer uma aproximação maior entre o Conselho Municipal e o Conselho 

Estadual do Trabalho para que haja um trabalho de parceria entre a região de 

Curitiba e o Estado do Paraná. 04 – Homologação dos Conselhos Municipais de 

Mariópolis Alto Piquiri e Fazenda Rio Grande: Os conselhos de Mariópolis e Alto 

Piquiri são homologados, já o de Fazenda Rio Grande, Roberto esclarece que a 

documentação não chegou a tempo para esta reunião. O presidente passa para o 

próximo item, 05 – Balanço dos cursos realizados para os conselheiros municipais 

do trabalho – DIEESE - André Pinhel: André apresenta a finalização dos trabalhos 

do ciclo de cursos. (ANEXO 01). Após explanação Ernane pergunta como foi feito 

a convocação para esses cursos. Nuncio responde que a convocação foi feita a 

partir das regionais. Roberto pergunta se todos esses conselhos estão 

homologados e Nuncio responde que alguns sim e outros não. Ernane pede que se 

cobre dos escritórios e lideranças regionais a presença dos conselheiros 

municipais para que se possa fazer essa integração entre os conselhos. Geasi, 

sugere que, considerando a primeira edição da formação de conselheiros, houve 

deficiência, na convocação e participação; propõe que seja elaborado um 

calendário, para que os conselheiros, pudessem de antemão terem conhecimento, 

das possíveis datas da realização de formação, tendo em vista que nem todos 

foram contemplados. Foram 161 (cento e sessenta e um) conselheiros treinados e 

o número de conselhos municipais é bem maior. Romanelli salienta que a SETS 

está vivendo um momento único com a criação do Sistema Único do Trabalho que 

será implantado em breve, na qual, os Conselhos Municipais terão um papel mais 

relevante. 06 – Apresentação dos Estudos de Rotatividade do Observatório do 

Trabalho – DIEESE – Marcos Souza: Marcos faz sua explanação através de 

gráficos dos Estudos de Rotatividade no Estado do Paraná. (ANEXO 02). Após a 

apresentação Ernane questiona se há como diagnosticar as duas maneiras, ou 

seja, quem foi admitido e quem foi demitido. Marcos explica que tem como 

realizar um estudo separando cada grupo. Ernane pergunta se esta pesquisa fará 

parte desse estudo e se haverá uma próxima etapa. Ele salienta a importância de 

se realizar esse diagnóstico e comenta também a importação de mão de obra 

intermunicípios questionando o porquê dessa situação, bem como o que o 

conselho pode fazer a partir desses dados. Roberto diz que é fundamental a 

continuidade desse trabalho e menciona a questão da rotatividade dos 

funcionários nas empresas, onde ficam apenas na fase de experiência, e na 

sequência são demitidos. Ele pede ao Observatório que amplie estes dados e faça 

um estudo para se conhecer as causas desta situação, que no seu entendimento 

pode ser resultante também da falta de qualificação profissional. O presidente 

sugere que o DIEESE faça um levantamento deste fator e finalize esta pesquisa, 

para que assim possam determinar as políticas de qualificação profissional. 07 – 

Apresentação do Programa de Erradicação do Trabalho Escravo – DRT-

MTE/SETS/DERT – Antônio Camargo: o palestrante Camargo fala do Projeto que 

foi desenvolvido sobre o Trabalho Escravo no Brasil. (ANEXO 03). Roberto 

agradece a participação do palestrante e assegura que pode contar com a 

participação do Conselho e da FEPASC. Ernane pede que na próxima 

oportunidade, quando houver algum evento neste sentido, que a pauta seja 

encaminhada para a CUT para que alguém da Central possa participar. O 

presidente neste momento da reunião, inverte a pauta onde foi incluído um item a 

pedido do secretário Romanelli, 11 – Outros assuntos: O secretário cita ofício 

recebido do Ministério do Trabalho, que pede urgência na resposta, da 

possibilidade da prorrogação, do atual convênio do dia 31 dezembro deste ano, 

para as metas compactuadas, que prorroga até 30 de abril de 2014, que insere a 

3ª parcela do cronograma de desembolso da Etapa 1 – CP/SINE/2012 recurso 

este, previsto na LOA de 2013. O secretário pede a aprovação dos conselheiros 

para este Convênio Plurianual SINE para que seja incluído nesta 3ª parcela. Este 

recurso proposto está orçado em aproximadamente 9 (nove) milhões. (ANEXO 4) 



Toaldo diz que aprova mas sugere que Roberto faça o acompanhamento deste 

projeto, ou até mesmo, que seja criada uma comissão de acompanhamento, 

envolvendo as 3 (três) bancadas. O presidente coloca em votação e o Plano é 

aprovado. A comissão sugerida é então constituída da seguinte maneira: Patronal 

Roberto; Trabalhadores Ernane e Governamental Elizeu. Ildemar argumenta que 

diante desta aprovação, deve-se manter o Observatório do Trabalho, com a 

ampliação das atividades, em vista das apresentações que foi realizado hoje, onde 

esse trabalho, tem auxiliado muito o Conselho nas deliberações. O conselheiro 

salienta ainda, que se houver uma condição de ampliar essas atividades, sendo de 

vital interesse para o CET. Ele pede que o secretário se comprometa para que isso 

venha ocorrer. Roberto aproveita a oportunidade, e solicita ao secretário, em 

nome do Conselho, a manutenção da equipe da Secretaria Executiva, que dá 

apoio ao Conselho Estadual e ao CONSEA. Roberto, considera que é um momento 

difícil que a Secretaria e o Estado vem passando, mas em nome dos conselheiros, 

pedimos que haja, esforços múltiplos para manter essa equipe da Secretaria 

Executiva. O presidente reforça que o Conselho Estadual, quando devidamente 

apoiado por uma equipe técnica, conhecedora do assunto, o serviço funciona 

muito bem; e perder isso neste momento, seria extremamente ruim. Romanelli 

explica que dentro dessa verba liberada está prevista esse custeio para 

pagamento do DIEESE. Já a questão de se manter a equipe da Secretaria 

Executiva não há a possibilidade, porque o contrato com a empresa Nossa venceu 

e não pode ser renovado. Na sequência, atendendo ao pedido de alguns 

conselheiros que têm compromissos, e, coinsiderando a necessidade de aprovação 

do pleno, o presidente passa para o item 09 – Prorrogação do PlanTeq 2012 – 

DQP/SETS: Roberto explica que o Ministério prorrogou os cursos até dia 30 de 

junho de 2014, sendo que em 2013 o Paraná executou 75% dos cursos ofertados. 

O presidente coloca à aprovação: aprovado. 08 – PRONATEC – SEED – Comitê 

Gestor – Fabiana Campos Skrobot: Fabiana salienta que a apresentação será 

sobre a qualificação e diz que na pauta saiu como posicionamento da SEED, mas 

retificando, esse é um parecer oficial do comitê Gestor Qualifica Paraná, (ANEXOS 

05 e 06). Após a explanação, abre para indagações dos conselheiros. Ildemar 

questiona se há uma maneira de se levar esses cursos para dentro das Empresas. 

Fabiana responde que sim, e que basta apresentar o projeto e que, através da 

Secretaria da Educação poderá ser desenvolvido. Ela comenta ainda, que existe 

um projeto chamado PRONATEC IN COMPANY utilizado para dar suporte a essas 

empresas. Ildemar sugere ao CET que elabore um projeto para que possa ser 

dado continuidade a esta ação. Roberto questiona se para o ano de 2014, está 

saindo a pactuação do primeiro semestre, e Fabiana responde que já foram 

pactuadas com o SENAI cerca de 11 (onze) mil, SENAC, aproximadamente 6 

(seis) mil, totalizando 18 (dezoito) mil vagas para o MTE. Ernane, comenta a 

situação de alguns municípios, que estão importando trabalhadores de outras 

localidades, para prestarem serviços nas empresas, por perderem muito tempo, 

de um trajeto a outro, e quando chegam em casa, não tem disposição para 

frequentar um curso. Ele propõe, que esse curso seja oferecido dentro da 

empresa, antes de começar a jornada de trabalho, ou até mesmo, no intervalo do 

almoço, facilitando para o trabalhador. Ernane sugere que o CET convide algumas 

empresas para apresentar esse projeto de curso em seus locais de trabalho, e que 

também os Conselhos Municipais do interior divulguem esse trabalho, através de 

um encontro, para se debater o assunto. Ficou combinado esse encontro para dia 

29 de janeiro de 2014. 10 – Definição do calendário das Reuniões do GT – Piso 

Mínimo Regional: Roberto pede que a Secretaria Executiva faça uma articulação 

com todos os membros do GT do Piso Mínimo, para marcar uma reunião para a 

primeira quinzena de janeiro. São sugeridas duas datas: 14 de janeiro no período 

da manhã e 16 de janeiro no período da tarde. O grupo deverá se reunir na data 

escolhida e apresentar na reunião do CET dia 29 de janeiro, um posicionamento a 

respeito. 12 – Encerramento: Sem mais assuntos a tratar o presidente dá por 

encerrada a 199º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 



TRABALHO, às 16h50, a qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 11 de dezembro de 2013. 

 


